

湖南桃江县通报聚集性肺结核公共卫生事件多人被免职

疫情缘何由可控变失控?

今年8月,湖南桃江县第四中学发生结核病聚集性疫情,至11月17日,已发现肺结核确诊病例29例、疑似病例5例,预防性服药38例。今年10月至今,桃江县职业中专学校先后发现8名学生确诊为肺结核病例。

昨天,桃江县人民政府发布:桃江县卫生和计划生育局、桃江县教育局、桃江县职业中专、桃江县疾病预防控制中心、桃江县第四中学的相关负责人对聚集性肺结核公共卫生事件组织防控不力,对桃江县发生的聚集性肺结核公共卫生事件负有责任。

最新进展

桃江县多人被免职

桃江县人民政府发布称,桃江县委常委决定:免去县卫生和计划生育局周德生的党组书记、局长职务;免去县教育局黄志刚的党组书记、局长职务;免去县卫生和计划生育局王满云的党组成员、副局长职务;免去县教育局符祝英的党组成员、副局长职务;免去县疾病预防控制中心文富强的主任职务;免去戴次波的县教育工委副书记、县人民政府主任督学职务(县职业中专学校原党委书记、校长);同时建议县教育局免去杨宇同志的县第四中学党总支书记、校长职务。

桃江县纪委、监察局将进一步依法依规开展调查,对在在此次结核病聚集性疫情处置工作中存在的失职渎职行为予以严肃处理。

目前,在国家和湖南省、益阳市卫生和计划生育委员会专家指导下,桃江县聚集性肺结核公共卫生事件的处置工作扎实有序进行。桃江县委、县政府要求,不惜一切代价治疗被感染学生,确保尽快恢复健康;严密监测和筛查接触人群,抓好防控管理;及时向社会公布疫情动态和处置情况,加大结核病预防科普宣传力度。

事件回顾

桃江县两所学校发现肺结核疫情

桃江四中,湖南省益阳市桃江县县属市级重点高级中学。今年8月,该学校发现肺结核疫情。11月19日,湖南桃江县政府召开新闻发布会称,截至11月16日,桃江县第四中学肺结核聚集性疫情共有72名学生接受治疗和管理,其中50名学生达到复学标准,其余22名学生定期复查,一旦达到相关标准即可复学。

而就在发布会后的第二天,湖南省卫计委又通报出桃江县另一起肺结核疫情:今年10月12日,桃江县疾病预防控制中心发现桃江县职业中专学校1例肺结核确诊病例。

截至11月19日,共发现该校8例肺结核确诊病例。目前,所有患病学生已休学,并接受治疗和管理。当地卫生部门也对该校展开了大面积筛查。

据了解,这两所爆发疫情的学校相距约40公里,分别在乡下和城郊,并且一所学校是全日制高中,另外一所是职业中专,两所学校的性质不一样,学生的生源地跟就读的方式也不一样。因此,现阶段并没有直接线索说明这两所学校的疫情之间有什么样的关联。

追根溯源

疫情为何集中爆发?

教育部明确规定,当一个学校发现有两例结核病患者病例时,就需要要上报,三例时就应该上升到一个新的级别。然而桃江县两所学校的疫情在早期诊断中,并未引起重视。

上海公共卫生临床中心结核病研究中心主任卢水华表示:“在一个学校发生了10例以上的结核病例,就是一个公共卫生事件。如果在另外一个学校(也有疫情),我们会判断两所学校发生结核病是不是有关联。从调查角度来说,对这些病人,采用基因多态性的方法来绘制传播的路线图,是有助于了解事实真相的,也有利于疫情的控制。”

现阶段,无论是从技术手段上,还是从管理手段上,结核病都是一种可控的疾病。只是此次桃江两所学校的发病情况,在早期并没有发现病例,才导致了更多的人被感染,引发社会恐慌。

可控为何变失控?

湖南桃江县教育局(原)局长黄志刚表示,今年8月3日,教育局接到县疾控中心电话,被告知桃江四中有疑似肺结核的病例。据桃江四中回复及事后相关调查了解,学校之前并不知道肺结核疫情的相关情况。

8月19日,桃江县政府启动县级突发公共卫生事件应急预案。然而有学生表示,即便是在此之后,他们仍不知道班上有肺结核疫情。学校没有公告,没有提醒,甚至学生根本不知道班里已经有人患肺结核。对此校方的说法是的确没有在公告栏进行公告,只是以班级为单位进行提醒。

一位患病学生接受采访时介绍:“有同学误诊为肺癌,我们比较担心,同学都要去长沙检查。可是学校就把公交车公司、出租车公司全都截断,只要学生坐车,他们都不搭,而且老师也带着学校领导在半路截我们。”

调查显示,桃江县第一例肺结核病例在今年1月份被确诊,但患病学生是以工人的身份被确诊的,之后陆续又有5名学生也是分别以工人、农民的身份被确诊,因此均未引起疾控部门的足够重视。目前,到底是学生家长、学校还是其它部门隐瞒了病情,亦或是因为其它原因导致疫情爆发,还需要进一步调查明确。

现阶段,随着结核病疫情的减少,社会和公众对结核病的危害的重视程度有所下降,对结核病的传染性仍旧认识不够。世界卫生组织消息,去年有170多万人死于肺结核,结核病仍是全世界最大死因之一,这是一种严重危害人类健康的疾病。

肺结核是由结核菌引起的慢性呼吸道传染病,我国肺结核的病人数在全世界排第三位,肺结核是我们国家预防控制的重大传染病之一。

链接

结核菌如何传染?

肺结核主要通过呼吸道传播,病人咳嗽、大声说话或打喷嚏时,喷出的唾液飞沫中含有大量的结核菌。大的飞沫颗粒很快落到地面,小的飞沫就长时间悬浮在空气中。当其他人吸入这些飞沫后,就会受到结核菌感染。

肺结核有哪些症状?

咳嗽、咳痰、咯血或痰里带血丝是肺结核的主要症状。此外,胸闷、胸痛、午后低热、夜间盗汗、全身无力、食欲减退或体重减轻等也是肺结核的常见症状。

如何预防肺结核?

咳嗽、打喷嚏时应掩口鼻,不要面对他人;不要随地吐痰;勤开窗通风,确保室内空气流通;保证充足的睡眠和合理的膳食搭配;加强体育锻炼,提高身体抵抗力。

据央视新闻网

相关新闻

北京大兴火灾 19名遇难者身份确定 18名涉案人员被刑拘

据《新民晚报》消息 20日21时,北京大兴区委常委、常务副区长贺锐通报了“11·18”火灾事故。目前19名遇难者身份已经确认,其中男性11人(18岁以下6人),女性8人(18岁以下2人)。8名受伤人员中7名伤者体征平稳,一名伤员伤情危重,正在进行抢救治疗。公安机关共查获18名涉案人员,均已采取刑事拘留强制措施。

通报称,18日18时15分,北京市119指挥中心接到报警,大兴区新建二村新康东路8号发生火灾。接到报警后,市公安局消防局迅速调派14个中队、34部消防车、188名消防官兵到场处置。经全力施救,共营救出被困人员73人,其中19人遇难,8人受伤。当日21时06分,地下冷库明火被扑灭。

经初步调查勘验,起火建筑东西长80米,南北宽76米,占地面积6080平方米,建筑面积约20000平方米,地下一层,地上两层,局部三层。地下一层为冷库区,共有6个冷库间,总面积5000平方米,目前正处于设备安装调试阶段。地上一层为餐饮、商店、洗浴、广告制作、生产加工储存服装等商户,总面积约6600平方米;地上二层、局部三层均为出租房,总面积约8300平方米,共305间房、租住400余人。该建筑是典型的集生产经营、仓储、住人等于一体的“三合一”、“多合一”建筑。

18日,公安机关以涉嫌重大责任事故罪立案侦查,案件正在进一步审查中。18名涉案人员包括起火房屋院落原始承租人1人、出租房经营及管理人员6人、出租房日常电路电器维修及冷库建设、设备安装调试人员11人,这11名维修建设人员均无相关专业资质。

19名遇难者涉及户籍情况如下:山东4人、河南4人、河北4人、陕西2人、北京2人、黑龙江1人、新疆1人、吉林1人。